

登廬山思古今

● 吳建國（美國耶魯大學訪問學人，前高雄應用科技大學校長）

人文氣息與山水共

對於廬山的嚮往，應追溯自少年求學時期，課本中蘇東坡的兩句詩「不識廬山真面目，只緣身在此山中」，給廬山加添了神祕感，也加強了吸引力。

而最近幾年，我專注兩岸關係的研究，對於五十餘年前國共和談的那段歷史，自是深入探討。其中最引人注目的就是在一九四六年夏天，美國五星上將馬歇爾為了調停國共內戰，竟於兩個月間，不辭辛勞，八上廬山面謁蔣委員長。廬山再度在我的腦海中激盪著，而有必入廬山，一探究竟的衝動。

的確，在世界的山川名勝中，廬山可是唯一一座長期為歷朝文人雅士、風雲

帝、袁枚、李鴻章、張之洞、康有為、陳三立，乃至民國以後的許世英、于右任、譚延闔、李烈鈞、汪精衛、馬占山、邵元沖、唐生智、陳寅恪、戴傳賢、胡適、郁達夫、羅家倫、徐志摩、梁寒操、程天放、張大千、董必武、林伯渠、朱德、郭沫若、毛澤東、葉劍英、馮友蘭、陳香梅等人，不但足跡遍及廬山，更在此感懷發抒，留下了千古流傳的詩作。

其實，初觀廬山，我是有些失望的。因為廬山的山形外貌與樹型樹種，均不及黃山俊逸。然等到親臨錦繡谷、仙人洞、大天池、五老峯、含鄱口、秀峰等諸多景點觀後，方知此山確有獨特之處。無怪乎千餘年來，文人雅士與風雲人物不絕於途，絕非僥幸。「橫看成嶺側成峯」、「無限風光在險峯」，正足以道盡廬山景色的奧妙。唯有身在山中，才能真正體會廬山

其實，初觀廬山，我是有些失望的。因為廬山的山形外貌與樹型樹種，均不及黃山俊逸。然等到親臨錦繡谷、仙人洞、大天池、五老峯、含鄱口、秀峰等諸多景點觀後，方知此山確有獨特之處。無怪乎千餘年來，文人雅士與風雲人物不絕於途，絕非僥幸。「橫看成嶺側成峯」、「無限風光在險峯」，正足以道盡廬山景色的奧妙。唯有身在山中，才能真正體會廬山雄、奇、險、變的磅礴氣勢，確非其他山

人物所深愛的名山。一千餘年來，我們所

、滿腹經綸的大儒大師、或為權傾一時、不可一世的帝王將相如此獨鍾廬山，流連忘返之餘，甚至願意在此終老呢？

、不可一世的帝王將相如此獨鍾廬山，流連忘返之餘，甚至願意在此終老呢？懷著對這一連串問題找出答案的好奇，我終於決心在五十二歲生日的前夕，擺脫一切俗務的羈絆，隻身首入廬山，開始了這充滿人文氣息的一週之旅。

中脈所可比擬。

然而，廬山的景不是孤獨的，千餘年來，有上萬首的詩吟詠著廬山的景。而做這些詩的人，也各有不同的際遇與心境。在寄情山水之餘，自然藉由詩詞，發抒作者當時或風發、或鬱卒的心情。所以，廬山的景、詩、人與事是密不可分的。從中更不難看出神州大地千餘年的滄桑變化，發人深省。

文人雅士必遊聖地

廬山之名，最早見於二千餘年前的「史記」。但是，直到東晉南遷，建都建業（今南京）之後，中華民族才開始經營長江以南的大好江山。慧遠法師在晉武帝太元六年（西元三八一年）首先來到廬山宣揚佛法，建造了「東林寺」創辦了「白蓮社」，使廬山成為全國重要的佛教中心，影響深遠。

幾乎在此同時，「不為五斗米，折腰向鄉里小兒」的地道廬山人陶淵明也辭官歸故里，開始了「躬耕自資」的田園生活。無論是慧遠，還是陶淵明，均擅長詩文。由於長期生活在廬山，自然以廬山為

題，成就了許多偉大的作品。例如慧遠的

「遊廬山」五言詩，應是現存有關廬山最早的詩篇，並為歷代文人所推崇：

「崇岩吐清氣，幽岫栖神迹。」

希聲奏群籟，响出山溜滴。

有客獨冥遊，徑然忘所適。

揮手撫雲門，靈闕安足辟。

流心叩玄扃，感至理弗隔。

熟是騰飛霄，不奮沖天翮。

妙同趣自均，一悟超三益。」

而陶淵明描述田園生活的詩歌，別樹一格，其中最膾炙人口的當屬此首：

「結廬在人境，而無車馬喧。問君何能爾，心遠地自偏。采菊東籬下，悠然見南山（即廬山）」

此中有真意，欲辨已忘言。」

至於其晚年所寫「桃花源記」，更是對廬山的景，覺得四時皆宜：

中國文學史上的不朽之作，也為廬山特有的「詩詞文化」，奠下了厚實的基礎。

自此以後，廬山就成為歷朝文人雅士必遊的聖地，因此留下了大量的作品，豐富了廬山的內涵，增添了濃厚的人文色彩。

其中較知名，有「詩仙」之譽的唐朝文人李白，在初遊廬山觀瀑時，不禁脫口而出以下的傳世之作：

「日照香爐生紫煙，遙看瀑布掛前川。飛流直下三千尺，疑是銀河落九天。」

廬山情結代代相傳

唐朝另一位偉大的詩人白居易，則因遭貶謫做過江州（即今九江）司馬。由於地利之便，白居易不但為廬山創作了許多不世之作，更在廬山建築草堂，打算終老於此。

當草堂落成之日，白居易心情喜悅，揮筆疾書，寫下了「廬山草堂記」。文首即稱「匡廬奇秀甲天下山」，並歷數草堂之勝，曰：

「樂天既來爲主，仰觀山，俯聽泉，傍晚竹樹雲石，自辰及酉，應接不暇。」

對廬山的景，覺得四時皆宜：

「春有錦繡谷花，夏有石門澗雲，秋

有虎溪月，冬有爐峯雪。」

白居易在廬山的歲月是縱情的，是浪漫的。他在廬山上的大林寺，驚於四月始開的桃花，留下了尋春的絕句：

「人間四月芳菲盡，山寺桃花始盛開。」

長恨春歸無覓處，不知轉入此中來。

然而徜徉於山水的歲月是短暫的，草堂落成後不過二年，白居易被朝廷任命為忠州刺史，不得不離開廬山，也不得不離開他一手經營的草堂愛屋。為此他離情依依的寫下了「別草堂三絕句」：

三間茅舍向山開，一帶山泉繞舍回。
山色泉聲莫惆悵，三年官滿卻歸來。

可是，詩人的願望沒有實現，直到他七十餘歲，還心繫廬山，遠從洛陽寫詩懷念他的草堂：

三十年前舊草堂，而今雖在鬢如絲。
登山尋水應無力，不似江州司馬時。

如今讀到這些詩句，還是令人蕩氣迴腸，留下無限的感傷。

廬山就是由於這些文人雅士如此衷心的喜愛與忘情的投身其中，逐漸蘊育出一股濃郁的「廬山情結」，代代相傳，歷久不衰，確是得天獨厚，不可言喻。

雄奇飄逸風貌萬千

廬山的景，貴在氣勢。宋朝名詩人蘇

軾初上廬山，即有感於此：

「僕初入廬山，山谷奇秀，平生所未見，殆接應不暇，遂發意不欲作詩。」

「人與雲俱沒，憑高安所望？」
人初入混沌，天下改青蒼。

歷代文人，趁遊廬山之便，自會慕名至「白鹿洞書院」一遊，並留下了豐富的創作。晚唐的名詩人王貞白，就因曾在白鹿洞苦讀，留下了「讀書不覺已春深，一

盡說的廬山歷史，準確表達對認識廬山，欣賞廬山高難度的慨歎：

橫看成嶺側成峯，遠近高低各不同。
不識廬山真面目，只緣身在此山中。

廬山的景除了一般蒼蒼翠翠、層層巒巒的山景外，尚有氣勢萬千、集雄、奇、險、變於大成的谷景與峯景。李白的「望廬山五老峯」就是其中的代表作：

廬山東南五老峯，青天削出金芙蓉。

白鹿洞最早是唐朝李渤及其兄李涉的隱居讀書地方，具有悠久的歷史。但是，它成為天下聞名的學府，還是在南宋朱熹重修書院之後。最重要的是朱熹親自制定了「白鹿洞書院教規」、「訓學齋規」等教學規範，明示教育目標、訓練綱目、學習程序與修己治人的道理，成為世界上最具備規章制度的學校之一，意義重大。

「白鹿洞書院」也因此為我國歷史上，培養了諸多的人才。

至於廬山的瀑布、泉水、山寺等景色亦多吸引人，而留有不少吟詠。不過整體來說，廬山的出俗之處，就在她的飄逸，讓人難以捉摸與掌握，也就更加的吸引了。

望景生情詩作流芳

另外值得一提的，就是廬山五老峯南麓、後屏山之陽的「白鹿洞書院」。這是中國最早具備完善組織與規模的高等教育機構，為四大古書院之首。

寸光陰一寸金。」的勵志名句，為廬山增添濃厚的學術氣息。朱熹自作的「白鹿洞書院」詩中，「弦歌獨不嗣，山水無輝光」、「雅歌有餘韻，絕學何能忘」等詩句，則充滿了對學子勉勵向學的熱切期待，令人動容。

在廬山一千多年的歷史中，基本上維持了一個「文人的廬山」與「人文的廬山」的局面。其間容有憂國憂民的志士仁人，難免望景生情，發抒對國家社稷的感慨。然而，最多不過僅止於此。廬山是寧靜的，縱有雲霧風雨上下其間，廬山並沒有受到現實政治的污染，保持了清純的面貌。唯獨歷史上有兩位皇帝，也在此留下了足跡，留下了詩作，傳為佳話。

明太祖朱元璋在還沒有當皇帝的時候，與陳友諒大戰於鄱陽湖，結果朱元璋兵敗逃入廬山。傳說中，幸得天上蒼龍下凡化為一座天橋，才讓朱元璋得以逃脫陳友諒的追兵。後來，朱元璋做了皇帝，為了感謝廬山當地居民當年的協助，還特賜「御碑」，聳立在廬山山頂。

朱元璋雖出身貧寒，沒唸過什麼書，卻在廬山留下了兩首詩。其中一首「廬山詩」，氣勢不凡，頗有君臨天下的氣魄：

廬山竹影幾千秋，雲頂高峯水自流。
萬里長江飄玉帶，一輪明月滾金球。
路遙西北三千界，勢壓東南百萬州。
美景一時觀不盡，天緣有份再來遊。

之後，一九二八年四月，國民政府在南京建都，蔣介石將廬山視為夏都，每年都要上廬山避暑，使廬山成為南京之外的第二個政治中心。

謚號為清高宗的乾隆皇帝愛新覺羅·弘歷，則是在南巡時寫下一首「白鹿洞詩」，表達了對中華文化的高度認同與禮讚：

「李渤結廬後，絳帳開紫陽。
只令白鹿洞，幾席有餘香。」

剖析危微旨，從容禮法場。

千古名山難逃蹂躪

這兩位皇帝雖都是十足的政治人物，對廬山所表達的卻是無限景仰，充滿了人文關懷。然而，當歷史推進到近代，廬山不再保有過往的寧靜與矜持。中國的革命席捲九州大地，廬山亦難倖免，層層陰影與愁霧不斷的籠罩在山頭。

抗戰軍興，廬山於一九三九年四月二十三日遭日軍佔領。廬山一千餘年中國歷史的改朝換代中，均未受到任何戰亂的波及。可是在日寇六年半的佔領中，廬山首次遭到無情的破壞與踐踏。甚多寺廟、古蹟、文獻、房舍、圖書、名畫，乃至自然景觀、林木均難逃被蹂躪的命運。廬山這座千年名山，也與中華民族一樣，蒙受了奇恥大辱，幾至萬劫不復的境地。

總司令的蔣介石在北伐途中，攻克了南昌，隨後即佔領了廬山。就是在廬山，蔣介石召開了多次會議，孕育了清黨反共的政策，造成國共第一次合作的破裂。

事實上，從滿清末年，列強即已對廬

中
山垂涎三尺，藉口諸多理由，迫使清廷簽
下「牯牛嶺案十二條」的不平等條約，使
外
雜
誌
下「牯牛嶺案十二條」的不平等條約，使
國的大趨勢。蔣介石在廬山上的別墅「美
廬」，即為英國人所建，後贈與宋美齡所
有。

抗戰勝利後，蔣介石又回到了久別的

廬山。他一如過往，將許多重要的會議移
師廬山召開，以便有機會多來廬山。每年
夏季，他更在廬山長住，動輒兩、三個月
以上。在蔣介石心中，廬山不只是「夏都」
，實是真正的「首都」。他的「廬山情
」是毫不掩飾的。

新中國成立以後，廬山不復當年冠蓋
雲集的盛況。可是中共中央曾先後三次在
廬山召開重要的會議，並都產生了重大的
影響。

一九五九年六月二十九日，毛澤東第
一次登上廬山，主持中共中央政治局擴大
會議。他一如千餘年來的文人騷客，登廬
山即詩興大發，當晚在「美廬」成就了「
七律·登廬山」的磅礴詩篇：

一山飛峙大江邊，躍上葱蘢四百旋。
冷眼向洋看世界，熱風吹雨灑江天。

雲橫九派浮黃鶴，浪下三吳起白煙。
陶令不知何處去，桃花源裏可耕田？

這次會議，後來錯誤的演變成對彭德
懷、黃克誠、張聞天等同志的批判，為日
後文化大革命盲目左傾的路線埋下了禍根。
廬山從此成為掌握當權政治人物命運險
、變的象徵，冥冥中主宰著整個中國的命
運。

之後，中共中央在一九六一年八月與
一九七〇年八月，又分別在廬山召開了中
央工作會議與九屆八中全會。尤其，九屆
八中全會正值文革期間，會議的召開，難
免為廬山帶來一股肅殺之氣。千年名山再
度籠罩在政治鬥爭的陰影中，與大地萬民
同悲。

文人芳蹤今可再尋

一九七〇年之後，廬山再也沒有舉行
過重要的政治性會議。一九九八年中共中
央正式行文各單位，明令禁止在廬山召開
黨政會議。似乎中國的領導人已體會到應
還這座名山傳統的寧靜，保持其人文的氣
息，而非改造為「政治的廬山」。

如今三十年過去了，廬山似乎又恢復
了往昔的平靜。而祖國神州大地，在這三

十年中又經歷了多少人事滄桑。高聳的廬
山，仍然面對著長江大湖，過著不老的歲
月。

現在山上桃花盛開，萬物欣欣向榮，
象徵著改革開放的成功，廬山似也分享著
這份得來不易的成果。每逢假日，人群熙
來攘往，車輛為之途塞。牯嶺鎮上一片繁
榮興盛的景象，令人振奮。只是在這眾多
人群中，不知可有當年文人雅士的蹤影，
以承繼發揚廬山一貫的人文氣質與傳統？
為此，我特於五十二生辰當日，寫就
「入廬山」詩一首，聊表對歷代曾在廬山
留下足跡先聖先賢的追思之意，也是表達
對「文人的廬山」與「人文的廬山」這個
傳統的尊重與光大之忱：

爲識廬山真面目，萬里跋涉入山中。

探幽訪勝不辭苦，中有千秋賢聖蹤。

忽雨忽晴三月天，剎時變色風雲起。

蒼蒼翠翠收眼底，疊疊層層覓路去。

夙昔開山慧遠僧，白蓮社裡聚高人。

陶公結廬南山下，採菊東籬隱自尊。

花經草堂白傅家，春歸何處問琵琶。

朱子誨人白鹿洞，格物致知大可誇。

迨至近代蔣介石，空留行館還相憶。

滄桑之劫在當時，大錯已成民惻惻。

史如明鏡，非空，讀史有願待成功。
俊文書院弦歌起，名山名士慰先翁。

後記：眾多對廬山獨鍾，精心經營

的歷史人物中，蔣介石是唯一一個未在廬山留下任何詩文的例外。這或與他的個性有關。因他一貫自詡為中國正統政治人物的傳承者。生活嚴謹有餘，浪漫則不足。

然需知革命需要的是浪漫熱情，才能感動同僚，願意共赴危難。在這方面，蔣介石顯有不足，也注定了他日後失敗的命運。而毛澤東與蔣介石則完全不同。毛個性開朗，不拘小節，熱情洋溢，是天生的革命家。他能在初登廬山的當日，寫就吟詠廬山的名詩，而蔣經營廬山長達二十餘年，曾無數次登上廬山，卻毫無感動，無成就任何一篇詩文，其間的距離何以道里計。

看來廬山對熱愛他的政治人物，也依其感動的程度，給予了適切的歷史命運與評價。

又，作者要特別感謝廬山西湖賓館的胡駿水總經理，由於他的熱忱接待，使作者的廬山行充滿了溫暖與人情味。此外，胡總經理的公子胡國林先生更提供所精心拍攝的廬山風景照數幀，豐富了本文的內涵，特此一併申謝。

戲言戲續集

李能宏著

聖文書局總經銷，郵撥〇七三九二三三一一號

定價六百元，中外雜誌讀者獨享八折優待
又是一部戲曲鉅著，全書六百頁，珍貴照片百張
您看戲嗎？可以幫助瞭解劇情，您教戲嗎？可以當參考資料，
您看書嗎？可以當故事書看，內容精彩，您一定喜歡。

六大內容

戲劇評析：大陸各劇團、台灣各劇團及票界演出，有精彩的評論和分析，態度客觀、理論正確，深受各界器重。

幾則懷念：四大名旦的艱苦學藝歷程，名坤伶言慧珠及童芷苓的滄桑史（言慧珠死後，大陸很少報導她的文章，筆者在國外及台灣搜集到片斷資料，而完成此篇報導）

幾則憶往：四維劇校（現改為中國戲曲學院）是青年軍二〇八師所成立的軍中唯一戲校，造就戲劇人材很多，此為該校最有系統的報導，中華國劇振興協進會成立經過報導。

名伶介紹：後四小名旦陳永玲北京學藝滄桑及定居寶島的經過。

四維之寶鈕驃的奮鬥史及其成就。台灣名旦徐露的神秘身世報導，台灣老生雋才唐文華的學藝過程。

名票素描：臺灣名票毛宗韞老當益壯，每年都演出精彩好戲，龍宇純教授及其愛女乃聲藝

術精湛，父女北京獲獎。名票周純娟程派韻味濃郁揚名津沽，百年老校建國中學票友眾多，人材輩出。博士票友朱婉清為文武昆亂不擋的全才票友。會計師

票友黃惠英為票界雋才，海峽兩岸均享盛名。

名琴速寫：琴痴宋士芳的成功秘訣。青年琴師杜玉奇，技藝精湛，現在閩島發展。小琴師胡曉楠前所未見的京劇神童，她艱苦的環境和學藝過程，本書有詳盡的報導。